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„B R A S S Ő 
negyedik évnegyedére. 

Lapunk 1887. október elsejével ez év utol
só ne- 

edébe lépvén, ezennel uj előfizetést hirdetünk. – 

digi t. előfizetőinket kérjük tisztelettel: sziv
 esked- 

enek előfizetéseiket megujitani
, minthogy 

kpot csak ugy küldhetünk, h
a az előfize- 

ési dijak rendesen beküldetnek.
 

" A hazafias ügy iránti tekintetből kérjük lapunk 

ives terjesztését. 
Előfizetési árak: 

Egy negyedévre (okt. -decz.) 1 frt 80 kr. 

Külföldre. . 5 frank. 

Az előfizetések legezélszerübben postautalvány - 

nyal küldendők a ,Brassó" kiadóhi
vatalába 

Kivánatra bárkinek mutatványszámm
al készsége- 

en szolgálunk. Gyüjtőknek 5 egys
zerre beküldött elő- 

fzető után tiszteletpéldánynyal 
szolgálunk. 

Mint eddig, – ugy ezentul sem fogun
k kimélni 

emmi anyagi Aldozatot, – csak kérjük a t. közön- 

ég b. tömeges előfizetését, mit remél 

A „BRASSÓ:: szerkesztősége és ktadóhivatala. 

———— 
——- 

Bausznern és a kulturegylet. 

Bausznern Guidó, a szent-ágothai v
álasztó- 

kerület országgyülési képviselője levelet inté- 

mtt egyik tekintélyes választójához,
 vonatkoz- 

a azon támadásra, melyet a nagy-szebeni 

Tageblatt" intézett ellene azért, hogy az E. 

I K. E. közgyülését sürgönyileg üdvözölte. 

E levelet közli a brassói német ujság e
lő- 

yör szó nélkül, azután külön czikkben meg- 

teszi reá észrevételeit. 

Bausznern azt mondja, hogy az E. M. K.
 E. 

egyedüli, nyilt és titkos czélja a magyarság 

erősbitése, ennek révén a magyar állame
szme kon- 

olidálása és a magyar nyelv békés terjesztése. 

Ezen pontokat a brassói német ujság egye
n- 

ként tárgyalja. Kövessük példáját. Hogy ő 

Bausznert a szász népre nézve holtnak nyilvá- 

nitja, ám tegye. Bizony nem annak tekinti a 

bátor, meggyőződését nyiltan bevallani kész 

férfiut az ország. És egy ország közvéleménye 

talán fölér néhány ezer egyén véleményével. 

,Erősbitése a magyarságnak! Mi ez? Ez ismét 

azon jelszavak egyike, melyek mögött oly gondolatok 

tejlenek, a melyeket nem akarnak kimondani. Ha a 

magyarság erősbitése' alatt más nem értetnék, mint 

Brassó. Szomb 

– - 

at, október 8-án. III. évfolyam 1897. 

a magyarság természetes erősbitése kulturájának szel- 

lemi s anyagi emelése által, akkor ily erősbités ellen 

senkinek sem volna kifogása. Amde a „kulturegylet* 

matadorjai nagyon is gyakran bebizonyitották, hogy a 

magyarság erősbtését nem annyira saját kulturájuk 

fejlesztése, mint inkább a maágyarság terjesztése által 

akarják elérni. Ezért állitanak magyar kisdedóvó inté- 

zeteket különösen nem magyar ajkú községekben, 

hogy a nem magyar gyermekeket már legkorábbi 

gyermekkorukban készitsék elő a magyarositásra. Ezért
 

irnak ki jutalmakat, nem oly tanitóknak, kik szakmá- 

ikban kitünőt mutatnak fel, hánem olyanoknak, kik a 

magyar nyelv terjesztésében a legnagyobb sikert mu- 

tatják fel. A tények eléggé igazolják, hogy az u. n. 

kultur-egylet a magyarság erősbitését a nem-magyarok 

rovására akarja elérni. 

Erősbítése a magyarságnak! Igen. Szellemi 

életének élénkitése, iskoláknak, övóintézeteknek felál- 

litása, egyházak istápolása, a magyar nemgeti szel- 

lem felébresztése által: ez a mi czélunk. Tagad- 

juk, hogy ezt hazánk nem magyar ajku lako- 

sainak rovására tennők. Tagadjuk, hogy ezen 

jelszó mögött más rejlenék, de legkevésbbé az 

a magyarositás, melyről az idézett sorok álmo- 

doznak. Nekünk nem kell senkinek a nemzgzetisége. 

Nekünk csak a magyar nemzet kell, a ma- 

gyar vért akarjuk megmenteni a magyar nem- 

zetnek az elszászosodástól, az eloláhosodástól. 

- Ne mondja senki, hogy a szászság nem 

nyel el magyarságot. Jónás is elnyelte a cezet- 

halat. Az a kis töredék is képes magába szivni 

a nagy többség egyeseit. Ezt akarjuk meg- 

akadályozni. Ezért akarjuk nemcsak védeni a 

magyarságot, hanem erősbiteni is. Óvódákat 

állitunk! Igen. Olyan helyekre, hol nagyob- 

bára nem magyar a lakosság. Igen! Hogy 

megmagyarositsuk az idegen ajku kisdedeket! 

Tagadjuk. Felállitjuk itt, mert a magárá ha- 

gyott, elszigetelten álló magyarságnak már a 

zsenge gyermekkortól kezdve van szüksége 

magyar szellemt istápolásra, magyar nevelésre. 

Felállitjuk magunknak és magunk számára, 

mint egykor Brassó városa az akasztófáit, me- 

lyekre a bölcs tanács a székelyek ispánjának 

azt felelte: ,Mi azokat a magunk és gyerme- 

keink számára emeltük." 

Igen, magunknak állitottuk s állitjuk. – 

Nem hivtuk s nem hivjuk mi az idegen ajku 

gyermekeket. Nem is utasitjuk vissza. Ha jön- 

nek, az ő dolguk. Nekünk azért szemrehányá- 

sokat tenni nem lehet. Mi legszentebb jogunk- 

nem élnek hát e joggal ? 

ö 

kal élünk. Társadalmi erőkből állitunk kultur- 
intézményeket s állitjuk szükség és meggyőző- 
dés szerint. Nemcsak hogy nem resteljük ezt, 
de épen büszkék vagyunk alkotásainkra. Ha 
a nem magyarok félnek a mi óvódáinktól, 
szabadságukban van nekik is állitani. Miért 

Olcsóbb is, könnyebb is, nekünk jogtalan 
szemrehányásokat tenni. 

Tévedés, ferdités az, mintha az Emke ju- 
talmazna tanitókat a magyar nyelv terjeszté- 
seért. Erre eseteket még a brassói német lap 
sem mondhatna nekünk a kulturegylet két évi 
multjából. Mi segélyt adunk iskoláknak is, 
egyházaknak is, de mi tanitókat nem jutalma- 
zunk. Nálunk egyesek nem is nyerhetnek se- 
gélyt. Mi a magyarságot nem egyesekkel, ha- 
nem intézményekkel akarjuk erősbiteni. 

Ez a ,„tény"-nek odaállitott feltevés bi- 
zony nem tény. Erről könnyen meggyőződhe- 
tik a brassói német ujság is, melyet ennél az 
indokolásánál cserben hagyott a tudománya. 

„A magyar állameszme konszolidálása !14 
Igen. Ez a legfőbb törekvése az Emke-nek. 
A magyarság erősbitése az egyedüli eszköz 
erre. Annak a magyarságnak, mely nem tűr 
feltételeket hazafisága mellett. Annak a ma- 
gyarságnak, melynek léte össze van forrva a 
magyar állam létével. 

„Identifikálják a magyarságot a magyar 
állammal!" Igen. Mert a mai viszonyok kö- 
zött egyedül a magyarság ez, mely minden 
időben változatlanul szilárd és erős, rendithe- 
tetlen támaszát képezheti s képezi e hazának. 
Azonositjuk magunkat a magyar állammal, 

mert ezeréves történetünk folyamán magyar 
volt ez állam mindég, magyar - az összes 
nemzetiségek összes jogainak épségben tartásá- 
val. Ebből nem következtethető, hogy mi a 
jogokat is csak magunknak tartjuk fenn — a 
mások rovására. Korántsem. Kell-e erre jobb, 

erősebb bizonyiték, mint ezredéves multunk 

Kelle több bizonyiték, mint az, hogy évszá- 

zadokon át magyarok milliói jobbágyságban, 
szolgaságban szenvedtek, holott alig kétszáz- 
ezer erdélyi szász – szemben az ország 16 
millió lakosságával egy maroknyi nép — ne- 
mesi előjogokkal birtó A történelmet hivjuk 
segitségül. Eleget beszél az helyettünkk. 

A brassói német lap nevetségesnek tartja 
Bausznern azon állitását, hogy a kulturegylet 

. 

A ,BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

A hontalan. 
– BDBeszély. - 

0 (Folytatás.) 

Kereste Gabriella kezét. 

— Egy kérdést hadnagy ur! — mondá a
 leány 

komolyan s higgadtan, elrejve kezét. 

— Hallgatok szemmel s füllel — mondá to
lakodó 

hangon a férfi, mialatt mosolyogva nézett a leányra. 

— Szeretném tudni, vajjon ép igy viselkedn
ék-e 

velem szemben, ha gazdag leány volnék; az önök 

köréből való leány? Vajjon merészelne-e ön egy fia- 

tal leánynak ily könyvet kezébe adni, ha egy anya 

oltalma alatt laknék itt a házban ? 
Muodora s mozdulatai az intézeti nevelőnőre em- 

lékeztettek, de remegő hangja elárulta belső mély fel- 

Indulágát. 

A hadnagy tréfás fordulatot akart adni a be 

szédnek. — Anyáktól, Gabriella, irtózom 1 De ne higyj
e, 

hogy az ily jól őrzött leányoknak ne volnának anyjok 

áta mögött kis regényeik! A mi körünkbeli leányok 

az egész éven át szórakoznak. Egy ily elkényeztetett 

rökösnőnek például egész napon át nincs job
b dolga, 

mint kaczérkodni s udvaroltatni magának. És kegyed, 

abriellas Őn tizenegy hónapon át fogházban van. 

És mégis el akar fordulni egy kis kárpótlástól, mikor 

kinálkozik! Ez badarság! A mig fiatal az ember, addig 

legyen vig. Gabriella, ön még nem tudja, hogy a sze- 

relem mily boldogitó! Ön nem tudja, hogy szeretném 

én, ha nem volna oly vad és megközelithetetlen! Te 

szép, bájos Gabriella, no — légy kissé kedvesebb hozzáml! 

Azt hitte, hogy nagyon meggyőzően beszél, előre 

is biztos lévén győzelinében. De Gabriella csak sértő 

szánalmat s elbizakodottságot látott szavaiban. Fülében 

ismét csengeni vélte a reggeli kaczajt s haragos sze- 

mekkel tekintett mindinkább közeledő arczába. 

- Ön nagyon kegyes, - mondá azután heves 

izgatottságában gunyosan, – hogy sorsom iránti rész- 

vétből ily tigyelmes irányomban. De erre semmi szük- 

ségem. Én nem óhajtok szórakoztatni. Nem akarok 

önnel semminemü bizalmaskodást hadnagy ur s kiké- 

rem magamuak ezt a hangot! 

A hadnagy összeránczolta homlokát s hara- 

gosan ütötte össze csizmái sarkát. Sehogy sem gondolt 

ily visszautasitásra s még mindég azt hitte, hogy Gab- 

riella hidegsége csak tettetés. 

Ön nem is hiszi, milyen szép, ha ezt a be- 

tanult modort mellőzi, ha szemei szikráznak, sőt haja 

is mintegy szebben tündököl. És erre kitarta karjait, 

hirtelen hevesen magához szoritva a leányt. 

De Gabriella, nem gondolva sérült lábával, visz- 

szaugrott, de csakhamar egy sikolylyal a padra zuhant. 

A hadnagy keményen tartotta kezeit s majd harago- 

san, majd bámulva szemlélte. 

A leány azonban kiszabaditotta jobbját, félre- 

hozta a függönyts a ház irányában erősen kiáltotta a 

szobaleány nevét. 

—Gabriella, mi jutott eszébe ? Önönmagát kom- 
promittálja. Nem szabad tudnia senkinek, hogy én itt 

voltam önnél. 
A leány azonban ujból s ujból kiáltotta a cse- 

léd nevét. Gusztáv még morgott egyet fogai között, 

azután dühösen bocsátottá el a leány kezét. ,Világ- 

bölcsességet ön nem tanult intézetében, kisaszony : — 

mondá haragosan s bizonyságául annak, hogy hirnevét 

többre becsülöm, mint önmaga . .. Ezzel a kor- 

láton átugrott, ki a kertbe s mire a cseléd jött, Gab- 

riella már egyedül volt. Zavartan kért egy pohár vi- 

zet, a melyet az kissé mogorván ugyan, csakhamar 

hozott is neki. Ezen szükség parancsolta füllentés 

következtében Gabriella kénytelen volt [Imég egy darab 

ideig a kertben maradni. De valahányszor egy ágacska 

recsegett vagy egy madárka surrant át a leveleken. 

mindannyiszor összerezzent, félve a hadnagy vissza- 

térésétől. 

Azonban minden csendes maradt. A fiatal leány- 

nak csak most jutott eszébe, mily tiszteletlenség volt 

a hadnagy viselete. 
(Folytatása következik .) 
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békés eszközökkel törtet czélja felé. Hisz erő- 

szakhoz, hatalomhoz nem nyulhat, mert nincs 

hatalma, nem rendelkezik erőszakkal. 
,De hogy a kulturegylet ama czélok elérését bé- 

kés uton és békés eszközökkel akarja elérni, azt leg- 

jobban czáfolja meg amaz igazolt ellenszenv, melyet 

ezen egylet működése, Erdély nem magyar nemzetisé- 

geinél előidézett. Ha egy egylet müködése egyenetlen- 

séget vet el és békétlenséget, nyugtalan-ágot okoz, 

ugy ez bizonyára nem békés út. Ha ez egylet arra 

törekszik, hogy nem magyar gyermekektől magyar 

óvódák- s iskolákkal elrabolja anyanyelvét és nem- 

zetiségi önérzetét, ugy ezt nem lehet békés eszköznek 

nevezni. Különben maga a király legutóbbi kolozsvári 

tartózkodása alkalmával minden, a magyarok iránti 

szivélyessége mellett szükségesnek tartotta, a kultur- 

egyletnek elfogadásakor. tapintatosabb eljárást 

ajánlani. 

A nemzetiségek ellenszenve! Mi ez? Egy 
frázis, minő abban a melegágyban, honnan 

kikerült, nagyon sok terem. Van az erdélyi 

nemzetiségeknek s nevezetesen a szászoknak 

egy nagy része, a mely erről mit sem tud. 
Még vannak Brennerberg-ek s Bausznern ek. 

A szászság nem áll csupa Zay-okból. Tessék 
ezeket megkérdezni, mit tartanak a kulturegy- 

let felől? Mi nyugodtan várjuk az itéletet. — 
Tessék a brassói szász nemzetiségü szijgyártó- 
kat megkérdezni: rokonszenvet avagy ellen- 
szenvet érdemel-e az Emke? Várjuk a felele- 
tet. Mert világos, hogy ellenszenvet érdemel 

egy magyar egylet, mely munkát ad a szász 
iparosnak, költekezik érte, hónapokkal előbb 
kamat nélküli pénzt ad neki a munkára — s 
ezért még azt sem mondja neki: légy legalább 

tagja ez egyletnek, mely kenyeret ad neked. 

Nemzeti ellenszenv! A legkönnyebb és 

legjövedelmezőbb iparág. Kekerül az ipartör- 

vényen kivül álló mühelyből. Csak a sajtó- 

törvény alá esik az. A mi sajtótörvényünk 
pedig nem kiván kvalifikácziót. Könnyü mes- 
terség naponként hasábszámra falra festeni az 
ördögöt, mikor nincs is. Könnyü mesterség 

ellenszenvet, gyülöletet hirdetni a nép nevé- 
ben, a nélkül, hogy a nép csak tudomással 
birna róla. A nemzetiségek ellenszenve mes- 

terségesen gyártatik a nemzetiségi sajtó által. 

Ez nem nagy dicsőség. Ez szitja az egyenet- 

lenséget, de nem a békésen haladó Emke. - 
Mutasson valaki az Emke két éves müködésé- 

ben egy hajszálnyit, mely egyenetlenség szi- 
tására csak alkalmas volna, s meghajolunk. 
De csak ugy vaktában odavágni vádakat bi- 
zonyitás nélkül: az könnyü ugyan, de nem 
tisztesség. 

„A király is szükségesnek tartotta a kul. 
turegyletet több tapintatra inteni! 

A király személye szent és sérthetetlen. 
A király személyének olyasmit imputálni, mit 

nem mondott, megsértése a királynak. Hon- 

nan meritette a brassói német lap azt, hogy 
a király „tőbbe tapintatot ajánlt az Emke-nek ? 
Mi erről mit sem tudunk. A király tudtunk- 
kal csak azt mondotta: „. . . s ha önök e czél 
felé törekedve, szintoly bugzgóan, mint tapintatosan 
eljárnak, egyleti tevékenységöket ntindenkor meleg 

rokonszenvvel fogom kisérni." 

Hol van itt a „tapintatosabb eljárás" aján- 
lása? Lám, itt is ferditésen alapszik a czikk. 

„Bausznern tagadja, hogy a kulturegylet 
tulajdonképeni czélja a magyarositás. Nos, er- 
ről nem is beszélünk többet. — Természetes. 
Bausznern nem állithat olyant mint jellemes 
férfiu, a mi nem létezik, Ő tisztán lát. Vi- 
ziók őt nem bántják. Ö nem lát magyarosi- 

tási rémképeket. S hogy a brassói német lap 
a fölött már nem is beszél, az is természetes. 

Ennek, hogy mindég lehessen belékapaszkodni, 
dogmának kell lenni, arról pedig nem szabad 
beszélni. : 

Bausznern a szászok létét csak erős ma- 
gyar állam védőszárnyai alatt látja leginkább 
biztositva. Helyesen. A német lap is. De mig 
amaz a magyar nyelv megtanulását hasznos- 
nak tartja, ez fél tőle, mint a mely elveszi a 
szászságtól németségét. S ha már egyszer ezt 
elvesztik, ugy közönyös reájuk nézve, akár a 
magyarságba, akár pedig a románságba ol- 
vadnak bele. 

Mely hang! Mintha Magyarországon már 

tiltva volna az idegen nyelv használata! Mint- 
ha az Emke alapjában ingatta volna meg a 
szászságot! Ures haroczi zaj biztos számitással. 

Ez az egész. Harczi lárma, hogy felkeltse a 
nyugvó érzelmeket, felkorbácsolja a kedélye- 
ket - ok nélkül. Tüzilárma, vészharang, hogy 
eloltsa a tüzet, melyet Bausznern levele s kor- 
rekt nézetei esetleg előidézhetnek. 

Ma még van hatása ennek. De hiszszük 
— Bausznernnek igaza van – még jövend idő, 
mikor már nem lesz. Még jövend idő, talán 
soká, talán előbb is, mikor a népnek felnyil- 
nak szemei. Ez lesz az Emke legnagyobb dia- 
dala. Ez lesz Bausznern legtényesebb elégté- 
tele. Ő ma „meghalt". De akkor Phönix lesz. 
A tűzből, melyet ellenei gyujtottak, megifjod- 
va fog kirepülni. Ő élni fog ujból. A szinpa- 
don uj jelenet fog keletkezni. A halottak fel- 
támadása és az élők meghalása. 

Belföld. 
Brassó, okt. 7. (Országgyülés.) A képviselőház 

5-iki ülésében, a kilenez biráló bizottság tagjai bízott- 

ságonként letették a szabályszerű esküt. Eskületétel 

után az egyes választások ellen beadott kérvények 

kisorsoltatván, a bir. bizottságokhoz utasittattak. 

üÜlés végén Szalay Imre és Eötvös Károly, 

a somogyi főispán által a belügyminiszterhez állitólag 

intézett levél iránt intérpellálták a belügvminisztert, a 

kinek ez interpellatiók ki fognak adatni. 

Az interpellálók sem általán a házban, sem párt- 

jukban különös sensatiót és figyelmet nem keltettek. 

Eötvös, tekintve, hogy épp azon biráló bizottság tagja, 
a melyhez a kaposvári választás elleni kérvény ki- 

sorsolás utján áttétetett, tartózkodólag szólt. 

Komjáthy Béla pedig tekintettel arra, hogy választása 

kérvény által van megtámadva, a biráló bizottsági tag- 

ságról lemondott. 

Brassó, okt. 7. (A magyar kormány pénzügy- 

terveiről) a közetkező részleteket jelentik: A kormány 

köreiben a dohányjövedéknél tervezett reformoktó] 

körülbelől évi két milliónyi jövedelmi töb letet reméli 

nek. Az előterjesztendő törvényjavaslat egyfelől a csem 

pészet meggátlását, másrészt a dohányengedélyi illeték 

emelését tervezi. Ezenkivül egész szigora irányul a 

magángyártás, főleg a czigarettgyártás ellen. Az oszt- 

rák kormánynyal is folytak tárgyalások, hogy a két 

ország dohányjövedékében minél egyöntetübb eljárás 

követessék. A kormány egy másik törekvése az indi- 

rekt adók, főleg a szeszadó reformja, illetőleg emelése. 

Elvileg a két kormány közt ez irányban már 

megegyezés létesült; a gyártási adó terve elejtettett s 

a konzumadó fogadtatott el. A tervezett adóemelésből 

mindkét kormány külön-külön évi 15-–20 millió be- 

vételi többletet remél, mert a mostani 7 frtos adót 

hektolitrenkint 11 frtra fogják emelni. Ez a reform 
azonban 1888. szeptember hava előtt atligha lesz élet. 

be léptethető s igy pénzügyi hatása a jövő évnek csak 

utolsó negyedében fog érvényesülni. 

Kualföld. 
Brassó, okt. 7. - Az európai közvélemény 

még mindég Crispinek Bismarknál történt látogatását 

tárgyalja. De enek nagyobb fontosságot tulajdonitani 

szerintünk nem lehet. 

A bolgár kérdésben Giers állitóag hozzájárult a 

porta javaslatához a török s orosz biztos kiküldését 

illetőleg. de mégis kikötötte azt, hogy ne az orosz 

biztos rendeltessék alá a török biztosnak, hanem meg- 
forditva. 

A bolgár választások jövő vasárnap lesznek. 

A választások végleges eredménye elé teljes bizalom- 

mal néz a bolgá kormany, noha mint egy sophiai 

távirat jelenti, az ellenzéki pártok és emigransok a 

választások napjára meglepetést terveznek. A bolgár 

kormány körében a választások eredményére nézve 

ugy számolnak, hogy a Bulgáriában és Kelet-Ruméliá- 

han választandó 292 képviselő körülbelől 220 kor 

mánypárti, 25 Zankovista, 20 Radoslavovista, 10 Ka- 

ravelovista és 17 független lesz. 

Zankov a választások ügyében párthiveinek kör- 

iratot intézett s a mig annak a nyilvánosságra szánt 

részében azt a jelszót adja ki, hogy a választásoktól 

tártózkodjanak, addig a nyilvánosság elé nem került 

részében az előbbi jelszóval homlokegyenest ellenkező 

utasitásokat ad, a mennyiben Zankov jelöltek feálli- 

tását ajánlja Vratzán, Plevnán s több más oly helyen, 

a hol befolyása még fennáll. - Radoslavov is barát- 

jainak azt ajánlotta, hogy ne vegyenek részt a vá- 

lasztásokban, nehogy - ugymond — a kormány hely- 

zetét megnehezitsék. Az ellenzék azt hangoztatja, 

hogy reájuk nézve a jövő sobranje határozatai nem 

lesznek kötelezők. 

Városi ügyek. 

Brassó város közgyülése. 
— október ő. és 6-án, 

A városi képviselet két napig tartó rendkivül 
közgyülést tartott. Szerdán d. u. Jakobi Károly taná. 

csos elnöklete alatt a napirend öt tárgyát intézte el 
Legelőbb is a városi pénztárban, illetve a könyvelés. 

ben eszközlendő reform foglalkoztatta vagy másfél órá 
a gyülést. Egy kiküldött bizottság inditványa szerint , mes é 
könyvelési rendszer módositandó volna s e czélból ho. 
gadtassék fel 6 hóra egy gyakorlott könyvelő s Pénz. 
táros, a ki tanulmányozná a mostani rendszert s ké. 
szitene javaslatot; a tanács inditványa szerint bizatnék : 
meg Waáchter Gy. városi pénztáros az ügy tanulmá. F 
nyozásával, a kinek két havi szabadság volna adandó. F 
az áll. vál. pedig a tanács inditványát azon módosi. gvi ok! 

tással pártolja, hogy a belügyminiszter kerestessék leki H 
meg, nevezne meg egy Brassó városhoz hasonló va. ósága 

gyoni viszonyokkal biró, mintakönyveléssel rendelkező F 

várost, hová Wachter egy hóra tanulmányozás ezej. egy 4 
jából küldendő volna. E körül vita fejlődvén ki, mely. megjel 
nek rendjén Neugeboren s. lelkész kiemeli, hogy nen zékét 
a könyvelésben van a legnagyobb hiba, hanem a keze. modor. 
lésben. A városi vagyont jobban kellene kezelni. 
Többek hozzászólása után Waáchter városi pénztáros 
emelt szót, hogy kifejtse álláspontját. Valóban igen ál fot 
komikus volt, hogy az, kit a tanács reformjavaslatok rendes 
készitésével akar megbizatni, teljesen jJónak találja a ett s 
mai rendszert s ellenzi a módositást. Ezen komikus hogy 
jelenetet nagyon helyesen jellemezte Schnell Károly megho 
ügyvéd. merve 

A pénztáros fejtegetései után ismét megujult a zelm 
vita, melynek vége az lett, hogy a pénztáros nem mozdit 
küldhető ki s ezért az ügy elnapoltatott. özgyi 

A második tárgy a városi főorvos egy igen elis. na, fői 
merésre méltó inditványa volt: két nyári közfürdő tünte 
felállitása a Tömös patakon. A képviselet örömmel fo- bek. k 
gadta az inditványt, annak elfogadását szükségesnek i 

mondottta, de mert nem volt teljes költségvetés hoz- 

zácsatolva, e czélból az épitészeti hivatalhoz utas totta 

az ügyet. Egyuttal utasitotta a tanácsot – dr. Gusbeth 

inditványa folytán - hogy téli, illetve meleg közfür- 

dők állitására nézve is terjeszszen mielőbb javaslatot 

a képviselet elé. 

A harmadik tárgy a Wehrmacher-féle nemes ala- 
pitvány volt, egyrészt erdélyi születésü, vallás- és 

nemzetiség különbség nélküli szegény tanulók segélye- 

zésére, másrészt brassói illetőségű elszegényedettek is- 
tápolására. A felolvasott alapitó levelek elfogadtattak 

s fel fognak terjesztetni e belügyminiszteriumhoz. 
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A negyedik tárgy az ismert pinczérnők ügye. Me 

Erre nézve a tanácsnak s áll. választmánynak két in- u utj 

ditványa volt. Először mondja ki a képviselet, hogy a meseb 

városkapitányság, Hiemesch Ferecz városkapitány, dr. misze 

Schwarz s Nussbácher eljárását ezen ügyben teljesen másul 
helyesli s kifogástalannak találja; másodszor dr. Flech- 

tenmacher K ellen a fegyelmi vizsgálatot rendeli el. s sz 

Az inditvány első részéhez a közgyülés egyhan- bott k 

gulag hozzájárult, sőt Schuszter Károly gyógyszerész akkor 

még azt is inditványozta – a mire azonban a gyülés jelenh 

nem is reflektált - hogy a tanács találjon módot arra Király 

nézve, hogy az illető hirlapoknak az emlitett tisztikar lött h 

elleni gyalázó és sértő eljárása megtoroltassék (?1) A 
második rész azonban hosszu vitát kellett. Sehuster K. és sze 

kérdi, vajjon Fiechtenmacher ki lett-e már haligatva? mnk, 
s midőn az előadó tagadólag felel, inditványozza az nevéb 
ügy elnapolását, a mig kihallgattatik s az általa kiál- teltel 

litott bizonyitvány bemutattatik. Brennerberg Gyula WNesé 

törvsz. biró hatásos, szép beszédben utalt ama furcsa nályi, 
eljárásra, hogy valaki felett itélet mondassék, mielőtt egye 
kihallgattatott volna. Előkészittetlennek találja a kérdést őzlet 

s azért óva int a fegyelmi eljárás kimondásától ily alak hazai 

ban. Schnell Károly élesen kel ki Flechtenmacher el- ndo 
járása ellen, kit az egész ügy elmérgesedésével okoz, a agas 

mit ,kartársa (dr. Sehwarz) elleni bosszunak: tart. ogitó 

Különféle magándolgokat ad elő s kéri a fegyelmi el lekk 

járás kimondását. Brennerberg ujra szót emelvén, a tiljesi 

férfiassággal meg nem egyeztethetőnek tartja amáa vá ink 
lánk 
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daknak itt történő hangsulyozását, melyeket Schnel 

emlitett s ujból kéri az ügy elhalasztását. Dr. Fabri- 

czius főorvos is az elhalasztás mellett van, mert előb 

orvosilag s nem jogilag kell elbírálni a Flechtenmaché 

által kiállitott bizonyitványt, mielőtt itéletet lehetne 

mondani. Végre az előadó, Schnell Alfred emel 84 k 

szintén élesen kikelve Flechtenmacher ellen s különb- 

sen hangsulyozva, hogy más ember a városban ter- 

jesztett hirek hallatára önmaga kért volna fegyelmi 

vizsgálatot s nem várt volna, mig az kimondatik rea- 

Kéri szintén a fegyelmi vizsgálat elrendelését. 

A vita berekesztvén a fegyelmi eljárás meg 
tása 18 szóval 16 ellen kimondatott. él- 

Ezután még csak a városi ipariskola 10. évl 

indi-
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eitője vétetett tudomásul s a gyülés elnapoltatott csü- 
ortökre. 

ÖCsütörtök délután a gyülés legnagyobb részét kü- 

muféle alapitványok 1886. évi számadása s 1888. évi 

trányzata vette igénybe. A végén tárgyaltatott, a vá- 

vsi pénztár 1886. évi zárszámadása; dé minthogy ez 
, az erdészeti számadások között lónyeges eltérések 

b dulnak elő ennek megvizsgálására bizottság külde- 

ett ki. – Végül letárgyaltatott az 1886. évi költség- 

elés és zárszámadás részletes összehasonltása. 

Fogarasmegye rovata. 

Fogaras vármegye rendes őszi közgyülése 

Fogaras vármegye rendes őszi közgyülését folyó 

wi október hó 3-án tartotta meg, nagyváradi és te- 

eki Horváth Mihály szeretve tisztelt főispánunk ő mél- 

ósága elnöklete alatt. 
Főispán ő méltósága — ősi szokás szerint — 

gy 4 tagu küldöttség által hivatván meg a gyülésbe, 

megjelenése alkalmával zajos éljenzéssel fogadtatott, s 

gékét elfoglalva, a tőle már megszokott megnyerő szép 

] modorban következő megnyitó beszédet mondotta : 

- Tekintetes megyei közgyülés! 

8 Alapszabályaink értelmében, törvényadta jogom- 
n mál fogva, mai napra hivtam össze Fogaras vármegye 

k endes őszi közgyülését, melyen a tárgysorozatba fel 
a ett s vármegyénket] érdeklő fontos tárgyak felett kell, 

hogy e nemes megye közgyülése üdvös határozatait 

meghozza, mi hogy ugy leend, teljesen bizom is, is- 

merve e nemes vármegye bizottság tagjainak hazafias 

a irzelmeiket, s Fogaras vármegye jólétét őszintén elő- 

m mozditani kivánó törekvéseiket. Mielőtt azonban a tek. 

közgyülés törvényszabta munkálkodásához hozzáfog- 
s- m, főispáni kötelességemnek tartom, a vármegyénket ért 

lő fitüntetésekről örömmel értesiteni e nemes vármegye 

0- tek. közgyülését. 

ak Azt hiszem, s mindnyájan ugy érezzük tek. kőz- 

z- gülés, hogy egy vármegyét nagyobb kitüntetés nem 

ta imette annál, mint midőn legfe ségesebb apostoli ki- 

ih nlyunk, legmagasabb köszönetét és elismerését fejezi 

r- az iránt, és ezt Fogaras vármegye rövid időköz 

ot latt többször volt szerencsés kinyerhetni a legmélyebb 

hódolattal s legőszintébb odaadással tisztelt és szere- 
a- lett apostoli legalkotmányosabb felséges királyunktól ; 

és en uraim, mint jelzém, többször volt szerencsénk ki- 

e- nyerhetni. 
Első sorban felséges apostoli királyunk legmaga- 

ak abb születésnapja alkalmával általam e nemes vár- 
megye közönsége és lakossága nevében tett hódolat- 

e. teljes üdvkivánatokért, a nagyméltóságu belügyminiszter 

n- ur utján méltóztatott legmagasb köszönetet legkegyel- 
a mesebben kifejezni apostoli felsége, s tudtunkra adni, 

lr. miszerint hódolatteljes üdvözletünköt kegyesen tudo- 
en másul venni méltóztatott. 
h- Magasztos és feledhetlen leend mindig azon ma- 
el. (as szerencse, melyben e nemes vármegye megválasz- 

n. bott küldöttsége mult szeptember hó 23-án részesült, 

sz akkor, midőn felséges királyunk szent szine előtt meg- 

lés jelenhetett és legmélyebb hódolatát bemutathatta, a 

ra Királyhágón innen és tuli több társvármegye által kül- 
ar lött bizottság tagjaival együtt. 

A Igen tisztelt közgyülés ! A legmélyebb hódolattal 
K. 6s szeretettel felséges királyunk szent szine előtt vol- 

a'? umk, s üdvözöltük ő felségét küldőink, ugy magunk 
a mevében, hódoló tisztelet s legforróbb gyermeki szere- 
ál- tltel és a felséges király atyai jóságtól áthatott ke- 

Neséggel fogadott bennünket s nyilvánitá apostoli ki- 

ralyi, ugy szerető atyai szent akaratját, mit befejezni 

kegyes volt azzal: hirdessék küldőiknek királyi üd- 

lözletemet s legyenek meggyőződve, hogy fennjelzett 
hazafias kötelmek teljesitését tapasztalva, ebbe atyai 

ndoskodásomnak legszebb jutalmát fogom találni". 

Magasztos s szeretett magyar hazánkat valódilag bol- 

igtó elfeledhetetlen atyai szavak valának azok, me- 

hekkel magasztos akaratát nyilvánitá, s melyet hogy 
tjesitünk, azt hiszem mindnyájan legszentebben foga- 

dink is, felséges királyunk és urunk, ugy szeretett ha- 

lnk örömére és megelégedésükre. Továbbá tisztelt 

zgyűlés, még egy harmadik legmagasabb elismerést 

6 sletek örőömmel önöknek tudomásukra hozni, mert 

Mdőn ő felsége legmagasabb jóságánál fogva kegyes 
Mt az egyes megyei küldöttségeket is legkegyelmeseb- 
4n elfogadni, ugyanezen legmagasabb szerencsében 

Ogaras vármegye küldöttsége is részesült, mikor is 

magasabb kegyénél fogva, egyeseket kegyes megszó- 

lásával kitüntetni méltóztatott, mikor is látva, hogy 

datárszélen lévő Fogaras vármegye nemzetiségi kü- 

Mség nélkül oly szám os tagból álló küldöttséggel 
veltotta legalázatosabb hódolatát bemutatni, hangosan 
vánitani kegyeskedett, miként mondjuk meg kül- 

eknek legmagasabb köszönete nyüvanításá hogy 
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a rendes őszi közgyülésre mai napon megjelenni szi- 

rályunk ő felségét éltető szavai elhangzottak, a törvény- 

vára szintén 10/, pótadó. 

miatt 1/22 órakor félbe szakittatván, délután 4 órakor 

ily számos tagból állö küldöttség által fejeztette ki hó- ! 

doló üdvözletét. 

Tekintetes közgyülés! Ezen szokszoros megtisz- 

telő, boldogitó s legnagyobb örömet szerzett felséges 

királyi nyilatkozatok után, azt hiszem, hogy e nemes 
vármegye közgyülésének minden tagja kezét szivére 
teszi annak jelképéül, hogy felséges urunk és apostoli 
királyunk akaratját, életünk utolsó perczéig követni és 

teljesiteni fogjuk, s egy szivvel lélekkel felkiáltnnk, 

hogy felséges urunk, apostoli királyunk, szeretett ma- 

gyar hazánk, s e hazát biró összes lakosságok boldo- 

gitására és boldogságára hosszasan és boldogan éljen ! 

Tekintetes közgyű és! fogadjak mindnyájan, kik 

vesek voltak, részemről is őszinte üdvözletemet, me- 

lyek után a mai napra összehivott rendes őszi köz- 
gyülést ezennel megnyitom.* 

Midőn főispánunk ő méltósága által apostoli. ki- 

hatósági bizottság összes tagjai fölállva háromszor 

éljenezték meg királyunk ő felségét. 

Következett ezután az alispáni és árvaszéki el- 

nöki jelentések felolvasása, melyek tudomásul vétettek. 

Ellogadtatott a vármegyének 1888 ik évi költség- 

vetési előirányzata. 

Megszavaztatott a vármegyeház épitési alap ja- 

vára 19/, és a megyei tisztviselők nyugdij alapja ja- 

Ezen példás rendben folyt ülés, a sok tárgy 

folytattatott, s a tárgysorozatban előforduló községi 

határozatok és folyamodványok, ugyszintén számadá- 

sok és költségvetések tárgyalása után, az ülés 6 óra- föispán ur ő méltósága által a bizottzági tagok zet mindinkabb sulyosbodik. - A városi képviseleten 
miulik egyedül. 
volna, hogy az e tekintetben rokonérzelmüű városi kép- 

kor 

éljenzései között bezáratott. 

-- 

Tanuügy. 

Brassó, 1887. október hó 5.*) 

A Brassómegyi tanitótestülete igazgató választ- 

mánya. mely a f. évi szeptembér hó 14-én Zajzonban 
tartott rendes közgyülés alkalmával a nagy többség 

bizalma folytán állittatott a testület élére, kedden, ok- 

tóber hó 4-én tartotta első ülését a magyar polgári 

kör helyiségében. Jelen voltak: Bede Dániel testü- 

leti elnök, Killyényi Endre I-ső, Bitay Sándor 

II-od elnök, Józsa Mihály titkár, Zajzon János I-ső 

Dávid Mihály II-od jegyző, Pap János pénz-, és 

Nagy Ferencz könyvtáros; a választmány részéről : 

Bartha Károly, Biró Vincze. Sára András, Csethe Bá- 

lint, és Végh Mátyás; mint vendégek: nsgos Koós Fe- 

rencz kir. tan. tanfelügyelő, Kiss Arpád csernátfalusi 

ev. lelkész, Szterényi József szerkesztő urak. 

Az elnök az ülést rövid, de annál velősebb be- 

széddel - melyben a választmány előtt megoldásra váró 

teendőkre rámutat - megnyitván, a tárgysorozat ér- 

telmében a) bizottságok küldettek ki a testületi levél-, 
pénz- és könyvtár átvételére s az uj tisztviselőknek 

leendő átadására; 

b) a testületi ézél- szak- és korszerű munkásság 

kifejthetése tekintetéből szükségesnek mutatkozó ügy- 

rend készitése az elnökségre bizatott : 

e) megbizatott az elnökség, hogy a helyi áll. el. 

és polg. iskolák igazgatóságánál lépéseket tegyen az 

ránt, hogy a testület gyüléseinek megtarthatására 

az iskolák valamelyikében helyet kapjon; 

d) megállapittatott a testületi könyvtárnak a tes- 
tület tagjai által leendő, az eddiginél könnyebb hozzá- 

férhetősége; valamint megtétetett az első lépés a pénztár 

állásának, illetve a hátrálékok rendezésének módozata. 

Más kebli ügyek rövid megbeszélése mellett 1gen 

érdekes tárgyát képezte az ülésnek a ,Kolozsmegyei 

tanitótestülett meghivója a f. évi október hó 24. 25 

és 26-án tartandó közgyülésre s Váradi féle ünne- 

pélyre. A választmány őrvendetesen veszi tudomásul 

a meghivást s egyfelől azon indokból, hogvy ország- 

részünk ezen első tanitótestületével szorosabb össze- 

függést s szellemi rokonságot köthessen, másfelől hogy 

a tanügy egyik vezérférfia iránt kifejezendő kegyelet- 

ben testületünk is osztozkodhassék: Bede Dániel, Kil- 

lyéni Endre, Bitay Sándor és Józsa Mihályt mint 

képviselő bizottságot küld ki a jelzett közgyülésre és 

kegyeleti ünnepélyre. 

Ülés után testületileg megjelent a választmány 

a rom. kath. templomban ő felsége a királv névünnepe 

alkalmából tartott isteni tiszteleten, azután pedig Koós 

Ferencz kir. tan, tanfelügyelő urat üdvözölte. 

Jelenvolt. 

*) Tárgyhalmaz miatt késett. Szerk. 

A közönség köréből.") 
Köszönetnyilvánitás. 

A helybeli igen t. magyar közönségnek, mely 
szeretett atyánk, Jacobű Muresianu, halála által oko- 

zott nagy fájdalmunkban való részvétét a végtisztes. 
ségen történt tömeges megjelenése átal fejezte ki, ezen- 
nel legmélyebb köszönetünket fejezzük ki. 

Brassó, 1887. okt. 7-én. 

A gyászoló család. 

Táviratok. 

Madri d, okt. 7. A helybeli dohánygyára 
ban 5000 munkás strájkol. Zavargásoktól le- 
het tartani. A csendőrség nagy számban tar- 
tózkodik a gyárban, megfékezendő a veszélyes 
tömeget. 

Szófia, okt. 7. Radoslawow kihallgatást 
kért a fejedelemnél, hogy biztositsa rendithe- 
tetlen hűségéről és ragaszkodásáról. Clement 
metropolita, Zankoff éés Nikolajew ezredes 
értekezletet tartottak a választásnál követendő 
maguktartását illetőleg. 

Helyi és vidéki hirek. 
A városi költségvetés. A helybeli román lapban 

egy román ajku városi képviselő felhivást intéz a ro- 
mán városatyákhoz, jelenjenek meg mind azon városi 
közgyülésen, mely a jövő évi költségvetést fogja tár- 
gyalni s utasitsák vissza a 250/, községi pótadót. Az 
öntudatra ébredés jele. Ideje már, hogy városatyáink 
is gondolkozzanak saját anyagi érdekeik fölött. Ildeje 
már, hogy az elégületlenség ne csak a lakosság, ha- 
nem a képviselet kebelében is nyerjen kifejezést. A hely- 

Miért nézte el tétlenül eddig? Ideje 

viselők - tekintet nékül nemzetiségre — 
egyesülnének és közös erővel, egyesülten vennék fel a 
harczot a terhek növekedése ellen. A legszerencsétle- 
nebb eszme volna, ezt is nemzetiségi szempontból fel- 
fogni ! 

Hangverseny. Fényes estélye lesz ma a keres- 
kedő ifjak körének. Oly hangverseny, minőt ritkán jut 
élvezni a brassói közönségnek. E mellett egy második 
ritkaság is van benne. Szászok és magyarok közösen 
müködnek közre. A müsort közöltük volt már, most 
csak ujabbau akarjuk ajánlani a t. közönség szives 
figyelmébe. 

Rendőri hirek. Öngyilkosság. Tegnapelőtt 
d. u. a szentpéteri Tömös hidon tul Scherg Ede mé- 
száros az uton halva talaltatott. A sajnálatra méltó 
ember, ki élete legszebb korában állott, revolverlővés- 
sel vetett véget életének. Tettének oka valószinüleg 
életuntság - Megtámadtatás. Tegnapelőtt este 
Schaeser József bolgárszegi lakos állitólag megtámad- 
tatott nyilt utczán egy napszámos által. - Minthogy 
azonban az illető napszámos oly becsületesen be volt 

rugva, hogy azt sem tudta, milyen városrészben volt 

akkor, lehetetlen, hogy bünös szándéka lett volna. — 
Mindazonáltal éjjeli szállást kapott a bolgárszegi rend- 

őri kirendeltségnél, hogy ittasságát kialhassa. 

A helybeli csizmadia-szövetkezet a bolgár szalli- 
tási munkákat már megkezdette s értesiti az összes 

czipészeket és csimadiákat, kik arra vállatkozni akar- 

nak, hogy hétfőtől kezdve vár utcza 298. szám alatti 

műhelyből kiszabott munkát nyerhetnek bármily men- 
nyiségbe. 

Evang. esperesség. A magyarországi egyetemes 

evang. konvent szerdán tárgyalta a brassómegyei 11 
magyar ev. egyházközség külön esperességi ügyét. — 

Felolvasásra került ugyanis a miniszteri leirat, mely 

megengedi, hogy a községek az erdélyi evangelikus 

egyház kötelékeiből kiváljanak és a tiszai egyházkerü- 

lethez csatoltassanak. Azt azonban nem engedi meg, 

hogy ezek a községek a magyarországi egyházi tör- 

vények alá tartozzanak. E miniszteri leirathoz hozzá- 

szólt Czékus püspök és csalódásának adott kifejezést. 
Az evangelikusok remélték, hogy mint megengedték a 

magyarországi unitáriusoknak, hogy az erdélyi törvé- 

nyek alá tartozzanak, ugy az erdélyi evangelikusok- 

nak is megengedik, hogy a magyarországi törvé- 

nyek birjanak rájuk érvénynyel. E reményükben most 

csalatkoztak az evangelikusok. Prónay báró inditvá- 

nyára ezután a közgyülés tudomásul vette a minisz- 

teri leirat első részét, a másik részére vonatkozólag 

pedig még nem nyilatkozott. 

Gazdák gyülése. Az erdélyi gazdák VII. vándor- 

gyülése folyó hó 15 18-ik napjain lesz Deésen. 

Baptista. Lapunk annak idején kőzölte volt 

Gromen Mihály helybeli iparos esetét, ki baptista lévén. 

nem akarta fiát megkereszteltetni. A városkapitányság 

első hatóságilag elmarasztalta volt, hogy gyermekét a 

törvény értelmében kereszteltesse meg. Az atyafi fel- 
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lebbezett. — Az alispán jóváhagyta az első hatóság 

végzését. A sógor ujból fellebbezeit s p. a közigazga- 

tási bizottsághoz. Ez visszautasitotta, mert két egy- 

behangzó itélet ellen a törvény értelmében nics helye 

fellebbezésnek A fráter fellebbezett közvetetlenül a 

vallásügyi miniszterhez. - A miniszter utasitotta a 

közig-bizottságot érdemleges határozathozatalra, fen- 

tartva az az elleni fellebbezés jogát. A közig bizott- 

ság helybenhagyta a két előző hatósági végzést és 

Gromen ujból fellebbezett. A miniszter elvetette mind- 

három alsóbb foku hatóság végzését, helyt adott Gro- 

men fellebbezésének, - megengedve, hogy fiát majd 

akkor kereszteltesse meg, ha felnőtt, 18 éves lesz és 

önmaga választhatja vallását. – Ritka eset, az igaz! 

De maga az ügy menete is ritka 

Lopás. Apáczán f. hó 5-re virradólag Mihályi Ká- 

roly lelkész udvarába egy Pola István nevü fiatal fic
zkó 

belopódzott s a szárnyosak közül nehányat felpakolt, 

3 darabnak pedig nyakát vágta. - De rajta vesz- 

tett. A kutya ugatására Mihályi ur felébredt s rögtön 

után látott s meg is fogta a jó madarat a ketreczben 

Megkötözték, később vasra verték s egy czigányt ál- 

ltottak mellé őrnek. - A czigányt megijesztette s a 

lánczczal együtt eltünt láb alul. Most keresi
k. 

Tüz. Apáczán f. hó 6-án d. u. 1 órakor a vész- 

harang tüzet jelzett. Csere János földmivelő háza
 (al- 

szeg utcza) még eddig ismeretlen módon belülről ki- 

gyulladt s minden házi butor tökéletesen elhamvadt;
 a 

padlás kiégett s igy az ott levő gabna is nagymérték- 

bee megrongálódott. A tüz könnyelmüű gonda
tlanságból 

származhatott, mivel a háznál senki sem volt otthon 

reggel óta s a házi gazda is csak a romokhoz érke- 

zett meg a határról, hol munkálkodni voltak. Tehát 

ők a legnagyobb valószinüség szerint tüzet ha
gytak a 

háznál, mely a szobában levő kukoriczahajra kiszik- 

rázott és igy terjedt tovább. A kár körülbelől 200- 

250 frt. 

A bukaresti kirándulás iránt mind nagyobb és 

nagyobb az érdeklődés. Mint értesülünk, Brassóból és 

a környékről számosan fognak ezen kirándulásban 

részt venni, melynek ára is rendkivül mérsékelt. - 

Különös érdeklődés hallatszik a vidékről is s már két- 

ség tárgyát sem képezheti, hogy ez a kirándulás min- 

den tekintetben fényesen fog sikerülni és igen kelle- 

mes lesz. Jelentkezhetni f. hó 13-ig a városi menet- 

jegvirodánál Brassóban. Az utazás összes költségei, 

tehát ellátás és lakás is - II. oszt. 23 frt; III, 

oszt. 18 frt. 

Könyöradomány. Dobos Ferencz csizmadiasegéd, 

ki ma két hete temette el nejét, e hét folyamán pedig 

ismét két gyermekét, e helyen mond köszönetet azon 

nemes emberbarátoknak, kik őt adományokkal segé- 

lyezték. Lapunk utján Szőlősi Ferencz ur sziveskedett 

számára 50 krt beküldeni, mely összeget helyére jut- 

tatva, ezennel nyugtázzuk: : 

Bányaszerencsétlenség. Zabrze-ban 4-én éjjel ho- 

mokgörgeteg a Guido-tárnán keresztűl hatolt, mi által 

a bányában dolgozó 20 munkás eltemettetett. 

Eddig egy sulyosan sérült munkást szabaditottak ki. 

Veszprémmegye folyamodott a rögtönitélő biró- 

ság elrendeléseért. Zalamegye szintén folyamodott ezért, : 

Somogy pedig előreláthatólag az október 10-diki köz- 

gyülésből fog folyamodni. Veszprém és Zalamegye te- 

rületére a kormány már engedélyezte is a statáriumot. 

Intelligens egyének mellék foglalkozást kápnak, 

mely naponta 2-3 frt. jövedelmet hajthat és egész 

müvelt bármily állásu egyének is elvállalják e foglal- 

kozást, mely nem sorsjegyek vagy kereskedelmi czik- 

kek kolportálásából, hanem hazafias és politikai ter- 

mészetüű, igen érdekes műveknek (általonk közlendő) 

könnyü módon való terjesztéséből áll. Bővebb értes. 
tést ad: Noszlopi E. Budapest, IV lövész-utcza s. 

——— 

Piaczi árak 
Brassóban, 1887. oktober hó 7-en. 

– zikéli Henrik jelentése. – 

legszebb . 5.30 
Buza ! közepes . 4.80 

vegyes 4.- 
Rozs legszebb 3.30 

o özepes . 
legszebb . 

- Arpa ! közepes . 
Zzab ( lezszobb. 1.50 

- özepes . 1.40 

oTörökbuza 3.80 
oKaása ....- 

kiBorsóó.. 
Lencse . - 
Fuszulyka 
Lenmag ... .- 
Burgonya . ...- .. –-.75 

t,( Marhahus . .—.30 
8] Disznóhus . .—44 
MiJuhhus..... .—.20 

Faggyu (friss).... .–.98 
——— 

Brassai piaczi árfolyam. 
- Adler L. Jakab jelentése. - 

Brassó, 1887. oktober ho 8-án. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.52 vétel 8.55 eladás 
ezüstpénz a 20 , 8.560 8.63 

Napoleond'or (aranypénz) . . 9.92 . 9.95 . 

Török ira 112211. 

Aranyy. . b.66 590 

Orosz papirrubel . 110.- 111.—- 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Szterényi lózsef. 

Ad16. 75 1887. tikkvi számhoz. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A brassói kir. törvényszék mint te- 

lekkönyvi ható-ág közhirré teszi, hogy 

Giró Szász András végrehajtutónak Máti
s 

András és neje végrehajtást szenvedő el 

leni 150 frt tőkekövetelés és járu ékai 

iránti végrehajtási ügyében 3 brassói kir. 

törvényszék területén iévő, Apá za község 

határán fekvő, az apáczai 289. számu t
e- 

lekjegyzőkönyvben A -alatt foglalt 1, 2, 

3 drb 10 éves tehén (mind be- 

hágatva és fejhető. 
2 drb. 3 éves hasas üsző. 
1 drb. 2 éves üsző. 

Venni szándékozók Fogarason az 

uradalmi igazgatósághoz forduljanak. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

HIRDETMENYEK. 

[ 

A fogarasi m. kir. álla 
ménesuradalom igazgatósága. 

,5, t1, 12, 14, 19-28. 28, 30, 3l, 

33, 36-39, 42, 43, 4656-48 rendszám 

alatt felvett ingatlanokra az árverést 1494 

forintban ezennel megállapitott kak áltási 

Arban elrendelte, és hogy a fenti ingatla 

nok az 1887. évi november hó 16-ik 

napján délelőtti 9 órakor Apácza község 

irodájában megtartandó nyilvánoz árveré- 

sen a megállapitott kikiáltási áron eladatni 

fognak. 
Árverezni szándékozók tartoznak az 

ingatlanok egy nkénti bec-árának 109-át 

———— —— 

1 

tüdőgümő (sorvadás), asthma (léleg- 
zethiány), idült bronchialkatharrh, 

levegő kilehelés altal. 
ERectal-injectio utján)— 

A hihetetlen, az orvosok lát- 
szóag elérhetetlen ideálja, teljesen el 

Tölkéletes száraz, legjobb minőségü és teljes 

1 méter hosszu bodzai 

tüzelő bükkfát 
ajánlok; gzéles hasábokban, vagy félgömbőlyü ég háromszögletű hasábokban, 

méterölenként (4 ürméter) 8 frt 40 krjával 

készen házhoz szállitva, — és kérem szives megrendeléseket 

Werzár Móricz ur rőfös-kereskedésében a virágsoron, Wag- 

ner Henrik ur füszerkereskedésében az almasoron, vagy köz- 

vetlen hozzám intézni. 
Szállitás pontosan eszközöltetik. 

l 

Piblinger Ede, 
buzasor, Vasady-féle ház 559. szám alatt, 

2-ik lépcső, III. emelet. 

1 FSOZ 
e 
Öö 
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van érve ezen gyógymód által! - A 
meglepő, elhibázhatatlan eredmény 
felett legmeggyőzőbben szólnak alábbi 
röviden összefoglalt okmányok. me- 
lyek lehetőleg szószerintiek. Világhirü 
tanárok ezen nyilatkozatait megerő- 
sitik a bel- s külföld orvosi lapjai is. 

Gyakran már három napi gáz- 
exhalatio által rectal-injeetioval, eltü- 
nik a köhögés, köpés, láz, izzadás és 
hörögés. A test sulya hetenként 1/, —- 
1 klgr.-ig gyarapodik. A beteg meg- 
gyógyul s a legerőltetőbb életmódot 
is folytathatja.. Asthmánál a gáz- 
exhalatio után egy félórával megszü- 
nik a lélegzethiány. A kura folytatá- 
sánál a rohamok nem térnek vissza. 
Sőt oly esetben is, midőn a hangszá- 

és képviselője kivételével készpénzben . 

vagy az 1881. LX. töv.-czikk 42. §-ában 

jelzett árfolyammal számitott és az 1881. 

évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt 

igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában 

kijelölt óvadékképes értékpapirban a ki- 

küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 

LX. t. ez. 140. §-a értelmében a bánat- 

pénznek a biróságnál előleges elhelyezé- 

séről kiállitott szabályszerű elimervényt, 

átszolgáltatni. 

Brassó, 1887. augusztus 18-án. 

A kir. törvényszék m. telekkönyvi hatóság. 
Onaciu, egyesbiró. 

Lakásváltoztatás ! : 
(392) 4- 6 

közönség szives tudomására hozni, hogy 

átköltözködtem a Buzasor sarkán lévő 

Bömches-féle házba. 

Van szerencsém ezennel a n. érd. 

könyvkereskedésemmel 

Kiváló tisztelettel 

ZEIDNER H. 
lak tuberkulózus állapota állott be s 

sba a tüdő fele veszve volt ógyulás 

Dr, P aVelka iI0, fordult elő. — B0 beleg a tüdögümö 

5 iéndnn utolsó stádiumában egytől-egyig meg- n
 

az önszeg orvosi tudományok tudora ógvult a gáz-ijecto gyogyult a gáz-injectio által. 

szent-Mihály-naptól kezdve Nagy- Mint a világ legnagyobb kórhá- 

zaiban, ugy a bécsi cs. kir. ált. kór- [
 

7 .szám alatt (Nowotny- vel- é 
utoza 492. szám alatt ( Y házban is a gázexhalatio-gép kitünő szessse = p.h 

féle ház) I. emeleten lakik. —aeikerrel alkalmaztatik. - Bizonyitvá- szs aoss sszss 

Rendelési idő: nyok rendelkezésre. szgé azsz- 

endeleési ido. : A cs. kir. szabad. gáz-exhalatio s öss- 

naponként délutáni 2 órától 4 óráig. készülék (Rectal-injectio) teljesen, a ggsezs a z 

hozzátartozó készülékkel a gáz fej- .ss b6 amBs8 z 

esztésére. valamint használati utasi- = Tő s s,s g Ee öszéssas 

tással orvosok s magánosok számára ap S o s , Eb 

1790.-1887. szám. 400) 1-3 kapható sss sssz 

Mirdetmény ODr. Altmann Károlynál megensáz sg 
. a 

- = n .- e 
– 

A fogarasi kir é ada- Bécs, Mariahilferstrasse Nr. 80. s sszs . 

ogarasi m. kir. ménesurada- z sszsezsesasz 

fogarasi 2Ára 8 fet, csomagolás 30 kr, kész- sB r s asz 

om fogarasi majorjában következő E més e cs béss-ss 
o . , 

ss ke 

. , 2pénzért vagy postautalványnyal. s 

telivér möllthali fajtáju számfeletti 
Sszszzres 

M k h - css n 
zabadkézbő z Maga a kura sem terhes, sem zavaró s mesegosses szss 

tenyészanyag van szabac kézből való 26 hatásu 50 sss s 

eladásra felállitva és pedig: 
—————— 
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